

刘鹤在第十一轮中美经贸高级别磋商结束时表示

合作是正确选择 重大原则决不让步 坚决反对加征关税

本报华盛顿5月11日电 (记者吴乐珺、吴绮敏)第十一轮中美经贸高级别磋商于5月9日至10日在华盛顿举行。中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤在磋商结束后对媒体表示,中美关系十分重要,经贸关系是中美关系的“压舱石”和“推进器”,不仅涉及两国关系,也涉及世界和平与繁荣。合作是双方唯一正确的选择,但合作是有原则的,在重大原则问题上中方决不让步。

刘鹤表示,中方此次带着诚意来华盛顿磋商,与美方进行了坦诚、建设性的交流,双方同意继续推进磋商。中方强烈反对美方加征关税的做法,这不利于中国,不利于美国,也不利于整个世界,中方将不得不采取必要反制措施。

刘鹤强调,双方的协议必须是平等、互利的,在重大原则问题上中方决不让步。目前双方在很多方面达成了重要共识,但中方三个核心关切问题必须得到解决。一是取消全部加征关税。关税是双方贸易争端的起点,如果要达成协议,加征的关税必须全部取消。二是贸易采购数字要符合实际,双方在阿根廷已对贸易采购数字形成共识,不应随意改变。三是改善文本平衡性,任何国家都有自己的尊严,协议文本必须平衡,目前仍有一些关键问题需要讨论。去年以来,双方谈判出现几次反复,发生了一些曲折,这都是正常的。在双方谈判仍在进行的过程中,随意指责“倒退”是不负责任的。

刘鹤表示,对中国来说,最重要的就是做好自己的事情。中国国内市场需求巨大,供给侧结构性改革的推进将带来产品和企业竞争力的全面提升,财政和货币政策仍有充分的空间,中国经济前景非常乐观。在大国发展的过程中,出现一些曲折是好事,可以检验我们的能力。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,只要我们坚定信心、共同努力,任何困难都不怕,一定能保持经济持续健康发展的良好态势。

文明互鉴 美美与共

“为亚洲文明繁荣注入新动力”

——访泰国前副总理·塔帕朗西

本报驻泰国记者 孙广勇

“举办亚洲文明对话大会,是促进文明交流互鉴的重要举措,体现了中国促进文明发展的责任和担当。此次大会将充分展示亚洲文明的多样魅力,为推动世界持久和平与共同繁荣作出积极贡献。”即将赴华出席亚洲文明对话大会的泰国前副总理功·塔帕朗西日前在接受本报记者采访时表示。

功·塔帕朗西认为,亚洲国家具有不同的民族、文化、宗教背景,不同文明之间需要相互交流和借鉴。当今世界,各国相互依存、休戚与共。文明对话有利于推动各国和谐相处、共谋发展。“中国倡导‘多彩、平等、包容’的文明观,举办亚洲文明对话大会将为各国搭建互学互鉴的平台,有助于促进彼此之间的友谊,凝聚亚洲共识,增强共同发展的信心。”

“泰中友好源远流长,孕育出两国血缘相通、人文相近的深厚情谊,并不断焕发出新的生机。”功·塔帕朗西认为,双方密切的文化和文明互鉴,不断巩固和加深了彼此之间的传统友谊。两国民心相通也为各方面合作打下坚实基础,使两国在贸易、投资、人文等领域合作取得丰硕成果。“虽然语言不同,但‘泰中一家亲’深深扎根于两国人民心中,这就是文明交流的成果。”

“古丝绸之路促进了各个文明的交融与发展。亚洲各国应加强‘一带一路’合作,让人类文明更加丰富多彩。”功·塔帕朗西表示,希望各国以亚洲文明对话大会为契机,更好地加强相互交流与借鉴,进一步推进人类文明发展进步。“相信此次大会将维护和促进文明多样性,为亚洲文明繁荣注入新动力,推动各国共同创造人类更加美好的未来。”

(本报曼谷5月11日电)

中国援非“万村通”加纳项目竣工

据新华社阿克拉5月10日电 (记者许正)中国援非“万村通”加纳项目10日宣布竣工,西非国家加纳300个偏僻村庄从此告别了没有卫星电视的历史。

“现在,加纳偏远村庄的人们可以在卫星电视上看到画质清晰、内容丰富的电视节目,许多孩子们还通过卫星电视享受到更好的教育资源。”中国驻加纳大使王世廷在竣工仪式上说。

加纳通讯部副部长乔治·安达在仪式上说,通过这一项目,已有660名加纳人接受卫星电视安装技术培训,这有助于他们今后自主创业。

中国维和工兵承建南苏丹重要补给线路竣工通车

据新华社内罗毕5月11日电 (记者杨臻、贾方文)南苏丹瓦乌消息:由中国第九批赴南苏丹维和工兵分队承建的阿加夸至姆沃洛补给线路10日上午在南苏丹通季举行竣工仪式,改建后的道路已投入使用。

据了解,这条补给线路全长567公里,既是当地经济发展“大动脉”,也是联合国人道主义救援的“生命线”。由于战乱破坏、车辆碾压和雨水冲刷,补给线部分道路沟壑纵横,车辆难以通行,严重影响正常运输。受领任务后,中国维和工兵分队共出动兵力5797人次、车辆机械设备2773台次,历经6个月的连续奋战,道路全线贯通。

共建一带一路

白俄罗斯乳制品对华出口量达18.65万吨,出口额达6050万美元

“一带一路是一条充满机遇和创造价值的路”

本报赴白俄罗斯特派记者 殷新宇

■白俄罗斯是“一带一路”在欧亚地区的重要节点,去年过境的中欧班列运输集装箱数量达32.5万个,增长28%,约占白俄罗斯过境运输集装箱数量的81%。预计到2025年,这一数字有望升至100万个。

穿了两层无菌服、两层鞋套,戴上口罩、手套,双手反复清洗……经过一系列严格的消毒过程后,本报记者跟随塔吉娅娜进入奶粉生产车间参观。车间里的工人并不多,因为从产品加工到包装,全部流程均由自动化生产线完成,工人只需在机器旁静静值守。塔吉娅娜是白俄罗斯乳制品企业贝兰多的一名品控主管,她告诉记者:“我在这里工作了35年,对乳制品质量非常有信心,中国顾客非常喜欢我们的产品。”

去年,白俄罗斯乳制品向中国出口额激增8倍。“‘一带一路’倡议为白俄罗斯企业带来了巨大商机。”贝兰多总经理阿列克山德表示。

出口额一年增长8倍——

初入中国市场开了好局

春日里的格罗德诺州分外美丽,广阔的田野绿意盎然,茂密的森林间鸟儿啾啾,位于白俄罗斯西北部的这个地方正处于一年中最美好的时节。离森林不远,沃尔科维斯克市十月大街边上矗立着一栋天蓝色的楼房,这就是贝兰多的工厂。

当记者赞叹工厂周围的环境时,阿列克山德说:“真遗憾你们此行没有时间去看我们位于比亚沃韦原始森林附近的牧场参观,那里的风景更美。”白俄罗斯属温带大陆性气候,适合牧草生长,畜牧业发达。得天独厚的自然条件与现代化的生产设备相结合,造就了白俄罗斯奶制品的鲜美味道。

白俄罗斯是乳制品生产大国,牛奶年产量超过700万吨,其中60%用于出口,高品质的乳制品受到国内外市场欢迎。记者此行在白俄罗斯采访的另一家乳制品企业“牛奶世界”,其产品出口29个国家。“不过,近几年我们的产品才开始出口到中国。”“牛奶世界”副总经理奥科萨娜告诉记者,尽管进入中国市场没多久,“牛奶世界”的产品在华销量节节攀升,“在北京、上海、广州等大城市都可以买到我们的产品。”

与“牛奶世界”相似,贝兰多的全脂奶粉和脱脂奶粉2016年才开始向中国出口,但涨势同样迅猛,2018年对华出口量达到4500吨。

这两家企业是一个缩影——来自白方的数据显示,2018年白俄罗斯乳制品出口增幅较大,全年共向中国出口各类乳制品18.65万吨,出口额达6050万美元,比2017年增长8倍。

“得益于‘一带一路’建设,我们能够以集装箱列车的形式组织货运,这在一定程度



贝兰多公司奶粉生产车间里的自动化生产线。

本报记者 殷新宇摄

上促进了白俄罗斯向中国出口的显著增长。”白俄罗斯农业与食品部对外经济活动局局长博格丹诺夫分析道。

八成过境集装箱发往中国——

中欧班列为出口创造良机

白俄罗斯是“一带一路”在欧亚地区的重要节点,去年过境的中欧班列运输集装箱数量达32.5万个,增长28%,约占白俄罗斯过境运输集装箱数量的81%。预计到2025年,这一数字有望升至100万个。

中欧班列既带动了白俄罗斯过境运输收入的增长,也为白俄罗斯利用返程班列扩大对华出口带来良机:

2016年10月,来自白俄罗斯的灭菌液态奶首次通过中欧班列冷链运输到武汉,全程9261公里只用了11天。

2018年9月,白俄罗斯首列搭载脱脂奶粉的集装箱班列从明斯克发往重庆。白俄罗斯计划不断提高对华出口奶制品集装箱发送量……

阿列克山德告诉记者:“过去我们的奶粉走海运至少需要40天才能到中国的港口。如今,产品通过中欧班列运往中国,只要10多天。不仅节省了运输成本,也使其保质期较短的奶制品出口到中国成为可能。在我们看来,‘一带一路’是一条充满机遇和创造价值的路。”

白俄罗斯交通运输部第一副部长利亚赫诺维奇介绍,白俄罗斯正在努力发展铁路基础设施,进一步提升本国的集装箱过境运输能力。“白俄罗斯支持中国建设数字丝绸之路的倡议并希望参与落实该倡议。”他表示,为了缩短欧亚之间陆路运输时间,有关国家应当采取同步行动,例如采用统一的电子文档标准和信息交换法等。

除了基础设施互联互通的加强,中白两国农业、海关等部门的密切合作,也为白俄罗斯食品扩大对华出口创造条件。2016年至2018年,白俄罗斯共有50多家乳制品加工企业、2家肉联厂和5家养殖场通过了中国的相关认证,获准向中国出口产品。近日,就企业信用互认、中欧班列通关合作、农产品检验检疫等内容,中国海关总署与白俄罗斯国家海关委员会以及农业与食品部签署多个协议。

递上一张中文名片——

为进入中国市场做足功课

“牛奶世界”去年对中国的销售额已达180万美元,不过在奥科萨娜看来,这个成绩还有很大的进步空间,“我们拥有150多种奶制品,下一步计划把冰激凌、灭菌牛奶、奶油等产品卖到中国去。”

阿列克山德同样对中国市场寄予厚望。继全脂奶粉和脱脂奶粉在中国销售取得成功,作为白俄罗斯最大的婴幼儿乳制品企业,

贝兰多正积极寻求进入中国婴幼儿配方奶粉市场的机会。

两年前,首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间,作为中白农业合作重点项目,贝兰多与中国的合作伙伴签约。“中国婴幼儿食品的标准极为严格,为了进入中国市场,我们专门调整了配方。如今,我们的婴幼儿配方奶粉在中国的注册工作已进行到最后一步,今年6月,中国专家将到我们的工厂进行实地考察。”阿列克山德透露。

为了开辟中国市场,白俄罗斯乳制品行业做足功课。此次采访的两家企业不仅都找到了中国合作伙伴,还印刷了精美的中文产品目录,企业外贸部门的员工见到记者,递上来的也是中文名片。

“中文不好学,但是中国市场潜力无限。”博格丹诺夫幽默地表示。发展态势喜人的不仅是乳制品,去年白俄罗斯对中国的食品出口额达8240万美元,比2017年增长3.4倍。除了乳制品,白俄罗斯还向中国大量出口牛肉和鸡肉等肉类。

“中国购买了大量食品,还开了途经白俄罗斯的中欧班列,这对我们来说是一个大礼。”白俄罗斯总统卢卡申科在不久前的大型记者会上表示,在中方大力支持下,白俄罗斯很多乳制品及肉制品加工企业获准进入中国市场,大大促进了白俄罗斯产品的海外市场多元化。“中国提出的‘一带一路’倡议惠及所有参与国,具有广阔的发展前景。”

(本报明斯克电)

“这场演出让我成为中国芭蕾的粉丝”

本报驻日本记者 刘军国

高挂的大红灯笼,优雅的芭蕾舞步,美妙的音乐旋律……5月10日,夜幕低垂,能容纳2000多人的日本东京文化会馆演出大厅座无虚席。中国中央芭蕾舞团带来的原创芭蕾舞剧《大红灯笼高高挂》让日本观众赞不绝口。

“尽管已经是第二次观看,但这出芭蕾舞剧依然令我感动。中国演员用芭蕾这一世界通用艺术语言讲述中国故事,中西合璧,精彩绝伦。如果有机会,我还想再看一次。”日本舞蹈评论家池野惠早在2002年就曾在香港观看这出芭蕾舞剧,再次观看后,对《大红灯笼高高挂》依旧不吝赞美之词。

芭蕾舞剧《大红灯笼高高挂》讲述了一个凄美的中国爱情故事,在保留传统芭蕾元素的同时,将中国国粹艺术京剧与现代芭蕾进行了完美结合,是一部极具观赏性并有着深厚中国历史文化背景的舞剧。在近两个小时演出过程中,观众屏息观看,全场鸦雀无声;演出结束后,现场爆发出雷鸣般的掌声,人们意犹未尽,久久不愿离场。

“太棒了!”“真是一场视听盛宴”“这场演出让我成为中国芭蕾的粉丝”“希望有更多机会欣赏中国艺术”……东京文化会馆内外,结伴而来的日本

观众们分享着自己的感动。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。“中国原创芭蕾舞剧震撼了日本观众。不仅演员表演堪称完美,舞台效果、服装道具、音乐伴奏也都令人惊叹。”家住埼玉县的江原江欣欣赏完《大红灯笼高高挂》后对本报记者说,中国传统乐器与西洋古典乐器精彩结合,芭蕾舞剧艺术完美融合,令人耳目一新,期待今后在日本看到更多包括芭蕾舞剧在内的中国精彩文化演出。

据悉,除《大红灯笼高高挂》之外,中央芭蕾舞团还将在12日上演古典芭蕾舞剧《天鹅湖》。今年是中央芭蕾舞团成立60周年,这是该团首次以120余位艺术家的庞大阵容赴日本演出。

中央芭蕾舞团团团长冯英介绍说,中央芭蕾舞团坚持传统并致力于创新,用芭蕾这种西方艺术形式表达具有东方气质的故事,将中国文化展现给外国观众。此次演出的音乐由中日艺术家合作完成,为观众带来了芭蕾的全新体验,相信日本观众通过两部芭蕾舞剧对中国艺术文化会有更深的认识。

东京爱乐乐团团长石丸恭一对此次与中央芭蕾舞团的合作欣喜不已。

石丸恭一表示:“东京爱乐乐团与世界许多著名芭蕾舞团合作过,这次与中国中央芭蕾舞团合作,是一次全新的尝试。《大红灯笼高高挂》的音乐对于我们而言是崭新的,其中还包括中国的民乐演奏,这很新鲜,也很有意思。相信日本观众都十分期待看到这样的精彩演出。”

国之交在于民相亲。演出之前,中央芭蕾舞团还与松山芭蕾舞团等日本艺术家进行了交流。

9日上午,中央芭蕾舞团一行来到松山芭蕾舞团,受到松山芭蕾舞团全体演员的热烈欢迎。中央芭蕾舞团的演员在松山芭蕾舞团的排练室进行了热身排练,并为现场观摩的松山芭蕾舞团即兴表演了原创芭蕾舞剧《敦煌》。松山芭蕾舞团也向到访的中国客人献上了《黄河大合唱》等经典芭蕾舞剧目。

松山芭蕾舞团总代表清水哲太郎激动地说:“我们和中央芭蕾舞团的交流始于日中邦交正常化之前。我本人曾在上世纪60年代到中央芭蕾舞团学习,并将《红色娘子军》带回日本。这段与中国人民长期友好交流的历史必将成为我们面向未来继续发展的基石。”

(本报东京5月11日电)

默克尔说一带一路倡议对汉堡港发展有显著作用

据新华社柏林5月10日电 (记者张远)据德国总理府官方网站消息,德国总理默克尔日前在德国北部城市汉堡考察时说,中国“一带一路”倡议对汉堡港发展起到显著作用。

据德国总理府官方网站发布的讲话全文显示,默克尔6日在汉堡说,中国对于汉堡港发展起到显著作用,汉堡是中国“一带一路”倡议中的一个节点。所以德国应该讨论,怎样借助“一带一路”倡议,使包括德中在内的各方公平合理地受益。默克尔表示,汉堡港让她看到全球化如何实践,以及这种实践如何让人们获益。

默克尔还在讲话中倡导自由贸易。她说,贸易问题中,拆除贸易壁垒将有益于就业、贸易、经济增长和增加财政收入。按照汉堡市经济促进局提供的数据,中国是汉堡港最重要的贸易伙伴,约550家中资企业在汉堡设有总部或分部。

希腊总统帕夫洛普洛斯

今起对我国进行国事访问



帕夫洛普洛斯总统

应国家主席习近平邀请,希腊共和国总统普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯将于5月12日至16日对中国进行国事访问。访华期间,普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯还将出席亚洲文明对话大会。

普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯,生于1950年7月10日。雅典大学法学教授。希腊新民主党人。曾先后担任希腊政府发言人和新民主党主席政治顾问及党派发言人。2004年至2014年连续当选议员。2004年至2009年担任内政部长。2015年3月就任希腊第七任总统,任期5年。

(新华社电)

新闻人物